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Correction 

1 Implémentation d'un graphe pondéré 

Le graphe ci-dessous représente, dans un aéroport donné, toutes les voies empruntées par les avions 

au roulage. Ces voies, sur lesquelles circulent les avions avant ou après atterrissage, sont appelées 

taxiways. Les sommets du graphe sont les intersections. Les arcs du graphe représentent les voies de 

circulation (les « taxiways ») en prenant en compte le sens de circulation pour les avions dans les 

différentes voies ainsi que le temps de parcours pour chacune en minute(s). 

 

1.1 Liste adjacente du graphe 
1) Affecter la liste d'adjacence du sous graphe sG( ['A', 'B' ,'C', 'D'] , La ) au dictionnaire dsG (les 

sommets sont les clés et les valeurs sont des dictionnaires dont la clé est le sommet de 

destination et la valeur est la pondération pour atteindre ce sommet). 

dsG = { 'A': { 'B':4 , 'C':2 },  'B': { 'D':0.5  } , 'C': { 'B':1.5 , 'D':2 } } 

2) Ecrire une fonction deg_p() qui admet un sommet s et un graphe implémenté par un dictionnaire 

d et qui renvoie le degré sortant (nombre de sommets qui partent de s) deg du sommet s. 

def deg_p(d,s): 

    deg = 0 

    if s in d : 

        deg = len(d[s]) 

    return deg 

 

 

 

 

3) Ecrire l'instruction qui permet de calculer le degré sortant du sommet 'C'. Quel sera la valeur 

renvoyée par la fonction pour le graphe de dictionnaire dsG ? 

deg_p(dsG,'C') renvoie 2. 
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4) Ecrire une fonction deg_m() qui admet un sommet s et un graphe implémenté par un dictionnaire 

d et qui renvoie le degré entrant (nombre de sommets qui conduisent à s) deg du sommet s. 

def deg_m(d,s): 

    deg=0 

    for e in d: 

        if s in d[e]: 

            deg = deg + 1 

    return deg 

5) Ecrire l'instruction qui permet de calculer le degré entrant du sommet 'C'. Quel sera la valeur 

renvoyée par la fonction pour le graphe de dictionnaire dsG ? 

deg_p(dsG,'C') renvoie 1. 

 

6) Ecrire le dictionnaire dsGp des prédécesseurs du sous-graphe ['A', 'B' ,'C', 'D']. 

dsGp = {  'B': { 'A':4 , 'C':1.5 } , 'C': { 'A':3 } , 'D': { 'B':0.5 , 'C':2 }} 

 

7) Ecrire l'instruction qui permet de calculer le degré entrant du sommet 'C' à partir de dsGp ? Quel 

est la différence de complexité avec l'instruction de la question 5). 

len( dsGp['C'] ) est plus rapide en o(1) alors que l'instruction de la question 3) est en o(n) où n est 

le nombre de sommets qui ont des successeurs. 

1.2 Matrice d'adjacence 
La matrice d'adjacence du graphe définit pour chaque ligne des sommets, les arêtes à destination des 

autres sommets positionnés sur les colonnes : 

o inf si pas de relations, 

o la pondération si la relation existe. 

8) Ecrire l'affectation de la matrice d'adjacence du graphe sG( ['A', 'B' ,'C', 'D'] ,La ) sous la forme 

d'une liste de listes MG. 

MG=[ [inf, 4, 2, inf], 

 [inf, inf, inf, 0.5], 

[inf, inf, 1.5, 2], 

[inf, inf, inf, inf]] 
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2 Parcours d'un graphe en largeur 

def largeur (graphe,s) :  
    arbre = graphe.copy() 
    file = deque()  # deque() : file et pile optimisée, importée en début de programme. 
    file.append(s) 
    explores = deque( ) 
    while len(file) != 0 : 
        nœud_courant = file.popleft() 
        explores.append (nœud_courant) 
        for v in graphe [nœud_courant]: 
            if (v not in explores) and (v not in file) :  
                file.append(v) 
            else : 
                del arbre[nœud_courant][v]  
    return arbre  
  

9) Compléter le tableau suivant (valeur en fin de boucle while) pour l'instruction 

largeur(dsG,'A') pour une liste d'adjacence dsG donné sous forme d'un dictionnaire. 

itération 1 2 3 4 
nœud courant 'A' 'B' 'C' 'D' 
file  ['B','C'] ['C','D'] [ 'D'] [ ] 
explore ['A'] ['A','B'] ['A','B','C'] ['A','B','C','D'] 
Arêtes supprimées   'C''B' 

'C''D' 
 

 

10) Tracer l'arbre renvoyé par l'instruction largeur(dsG,'A'). 

 

11) Cet arbre permet-il de calculer la distance la plus courte de 'A' à 'B' ? 

Non car l'arbre propose 4 alors qu'en passant par C on obtient 3.5  

 

L'algorithme de recherche du plus court chemin au départ de 'A' donne l'arbre suivant : 

 
12) Cet arbre est-il couvrant pour le graphe initial ? 

Oui l'arbre est couvrant car tous les sommets du graphe connexe sont présents dans l'arbre. 

2 
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13) Définir l'affectation du dictionnaire da_A de l'arbre de sommet 'A' sous la forme d'un dictionnaire. 

da_A = { 'A': {'C': 2}, 'B': {'E': 1.0}, 'C': {'B': 1.5, 'D': 2}, 'D': {'F': 0.5}, 'F': {'T': 0.5} } 

 

14) Ecrire une fonction distance() qui admet en argument le dictionnaire da de l'arbre, la chaine de 

caractère sr racine de l'arbre et la chaine de caractère sf sommet de l'arbre dont on souhaite 

connaitre la distance et qui renvoie la distance dist du sommet sr jusqu'au sommet sf de l'arbre 

(voir le pseudo code suivant). 

 

Fonction distance d'argument da : dict, sr : str, sf : str 

d_dist  dictionnaire contenant les clés de da avec des valeurs à inf 

affecter à 0 la valeur associée à la clé r du dictionnaire d_dist 

pile  deque contenant la liste [sr] 

s sr 

Tant que s ≠ sf et pile non vide répéter 

    s depiler pile 

    Si s est dans da alors 

        Pour e voisin de s dans da Faire 

            empiler e à pile 

            d_dist[e]  d_dist[s] + distance de l'arc s-e 

        Fin Pour 

    Fin Si 

Fin Tant que 

Renvoyer la sfe valeur de d_dist 

Fin de la fonction 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Référence : https://www.monlyceenumerique.fr/nsi_terminale/sd/sd5_graphe.html 

def distance(da,sr,sf): 

    d_dist = {e:inf for e in da} 

    d_dist[sr] = 0 

    pile = deque([sr]) 

    s = sr 

    while s!=sf and len(pile)!=0: 

        s = pile.pop() 

        if s in da: 

            for e in da[s]: 

                pile.append(e) 

                d_dist[e]=d_dist[s]+da[s][e] 

    return d_dist[sf] 

print('dist',distance(da_A,'A','E')) 

 


